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Шэсць па каз чы каў, 
якія фар мі ру юць 
эка но мі ку кра і ны

Для Мі ніс тэр ства пра мыс ло-

вас ці мі ну лы год быў да стат ко ва 

вы ні ко вы. «Ацэн ка ра бо ты ста-

ноў чая: з 10 да ве дзе ных па каз чы-

каў цал кам вы ка на на 6. Пры чым, 

гэ та 6 клю ча вых па каз чы каў, якія 

фар мі ру юць эка но мі ку кра і ны. 

І доб рая ста ноў чая ды на мі ка на-

зі ра ец ца на пра ця гу трох га доў. 

Тэмп рос ту аб' ёмаў вы твор час ці 

за тры га ды склаў 139,8 %. Ка лі 

ўзяць экс парт, то тут яшчэ вы шэй-

шыя па каз чы кі», — ад зна чыў Пётр 

Па рхом чык.

Па вод ле яго слоў, ад бы ва ец ца 

пэў нае на сы чэн не рын ку Ра сіі. Сё-

ле та трэ ба бу дзе пра вес ці сур' ёз -

ную ра бо ту па ды вер сі фі ка цыі 

рын каў і сы хо дзіць на ін шыя. «Яны 

па зна ча ны. Гэ та Аф ры ка, Ла цін-

ская Аме ры ка, Паўд нё ва-Ус ход-

няя Азія. Зроб ле ны пэў ныя кро кі. 

У мі ну лым го дзе па стаў ле ны шэ раг 

тэх ні кі сель гас ма шы на бу да ван ня, 

аў та ма бі ле бу да ван ня, якія за ма-

цоў ва юц ца на гэ тых рын ках», — 

расказаў ві цэ-прэм' ер.

«Мы па тра ба валь на па ды хо дзі лі 

да аба ро ны біз нес-пла наў усіх най-

буй ней шых прад пры ем стваў Мін-

п ра ма. Мы ба чым, што вы ні кі сту-

дзе ня ста ноў чыя. Пра мыс ло васць 

спра ца ва ла з рос там 105,4 % да 

ўзроў ню мі ну ла га го да. І як вы нік 

тэмп рос ту ВУП — 102,8 %. Га лоў-

нае — утры мац ца на гэ тай вы шы-

ні і да лей на рошч ваць аб' ёмы вы-

твор час ці і па вя ліч ваць экс парт ны 

па тэн цы ял. За дан не ўста ноў ле на: 

пры рас ці па экс пар це 107,6 %, 

рост ВУП — 103,8 %. Ад па вед на 

па аб' ёмах вы твор час ці пра мыс ло-

вай пра дук цыі трэ ба спра ца ваць з 

тэм пам не ні жэй за 105 %», — ад-

зна чыў Пётр Па рхом чык.

Амаль 30 
су мес ных пра ек таў

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра лі-

чыць, што Ра сія мо жа вы дзе ліць 

да дат ко выя срод кі на рэа лі за цыю 

но вых су мес ных пра ек таў.

«Пра пра цоў ка но вых су мес-

ных пра ек таў — па ста ян ны пра-

цэс, — ад зна чыў Пётр Па рхом-

чык. — Сён ня ў нас уз год не на 

27 пра ек таў. Пяць зна хо дзіц ца ў 

вы со кай ста дыі ўзгад нен ня. Мы 

прак тыч на ўсе крэ дыт ныя рэ сур-

сы, вы да дзе ныя ра сій скім бо кам, 

ужо рас пі са лі на іс ну ю чыя ін вес-

ты цый ныя пра ек ты. Пад час ма ёй 

ня даў няй су стрэ чы з мі ніст рам 

пра мыс ло вас ці і ганд лю Ра сіі Дзя-

ні сам Ман ту ра вым бы ло за яў ле на, 

што ка лі бу дуць но выя пра ек ты, 

то зной дуц ца і да дат ко выя гра-

шо выя срод кі. Гэ та па цвер дзіў і 

прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін на 

Вы шэй шым дзярж са ве це Са юз-

най дзяр жа вы, які пра хо дзіў ня-

даў на. Мы гэ та пы тан не ўзды ма лі. 

І ён звяр нуў ува гу, што рэ сур сы на 

но выя пра ек ты зной дуц ца».

Па вод ле слоў на мес ні ка прэм'-

ер-мі ніст ра, вы ні кі су мес най ра бо ты 

ўжо ёсць. Гэ та вы раз на пра соч ва-

ец ца па ін вес ты цы ях, на кі ра ва ных 

у мі ну лым го дзе. «Па Мінп ра ме ліч-

ба — 1,83 міль яр да до ла раў. Гэ та 

ў два ра зы больш, чым у 2022 го-

дзе. Са мае га лоў нае, што па ін-

вес ты цый ных пра ек тах, якія ідуць 

у рам ках ін тэ гра цыі Са юз най дзяр-

жа вы, асноў ныя ка пі таль ныя ўкла-

дан ні бу дуць у 2024—2025 га дах. 

У пры ват нас ці па стаў ка аб ста ля-

ван ня. Ёсць упэў не насць, што і сё-

ле та Мінп рам пры рас це».

Пётр Па рхом чык пад крэс ліў, 

што гэ та вель мі сур' ёз ны штур-

шок для раз віц ця прад пры ем-

стваў. «Ка пі таль ныя ўкла дан ні 

за кра на юць не толь кі буй ныя 

аб лас ныя га ра ды і буй ныя прад-

пры ем ствы. У асноў ным мы пай-

шлі ў рэ гі ё ны і не вя лі кія га ра ды. 

Там бу дуць ства рац ца да дат ко-

выя пра цоў ныя мес цы, да дат ко-

выя ма гут нас ці. Бу дуць пры мац ца 

не аб ход ныя ме ры, каб пра мыс-

ло васць пра ца ва ла больш эфек-

тыў на, — па ве да міў ён. — Тыя 

ра шэн ні, якія ра ней пры ма лі ся ў 

рам ках Са юз най дзяр жа вы, ця пер 

па чы на юць пра ца ваць. Мы ба чым, 

як бур на раз ві ва юц ца «Ін тэ грал» і 

«Пла нар». На прык лад, «Ін тэ грал» 

за два га ды ў 2,2 ра за на рас ціў 

аб' ёмы вы твор час ці. За ро бак на 

прад пры ем стве ле тась да сяг нуў 

3,3 ты ся чы руб лёў. За да ча, каб 

у цэ лым па пра мыс ло вас ці лю дзі 

атрым лі ва лі як ма га больш вы со кі 

за ро бак».

Тры га ра ды, 
дзе транс парт 
не «ды міць»

Акра мя та го, Пётр Па рхом чык 

лі чыць, што яшчэ адзін го рад кра-

і ны пла ну ец ца пе ра вес ці на элект-

рыч ны гра мад скі транс парт.

«Ця пер рэа лі зоў ва юц ца два пі-

лот ныя пра ек ты ў Шкло ве і Жо-

дзі не. Але ўжо рых ту ец ца яшчэ 

адзін. Уз гад нім, які гэ та бу дзе го-

рад — з коль кас цю на сель ніц тва 

да 100 ты сяч ча ла век. За кла дзе-

ны пэў ны гра шо вы рэ сурс. Сё ле-

та пла ну ем пры сту піць да рэа лі-

за цыі, — рас казаў Пётр Па рхом-

чык. — Мы раз мер ка ва лі двух 

вы твор цаў па роз ных га ра дах, 

каб пе ра ка нац ца, чыя кан струк-

тар ская ідэя і ма дэль больш эка-

на міч ная ў экс плу а та цыі. Бу дзем 

пра во дзіць па раў наль ны ана ліз. 

На пад ста ве гэ та га пры ма ем ад-

па вед ныя ра шэн ні. Сён ня кошт 

элект ро бу са пе ра вы шае кошт 

звы чай на га па са жыр ска га транс-

пар ту. Важ на атры маць эфек тыў-

насць, бо на ка рот кім пля чы яе 

не ві даць».

Ён да даў, што па сту па юць за-

ка зы на элект ро бу сы з Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі. «Там ёміс тасць рын ку 

ка ла саль ная. Мно гія га ра ды звяр-

та юц ца па па стаў цы элект ро бу-

саў. І мы ў пэў най сту пе ні на ват 

пе ра гру жа ныя», — ска заў ві цэ-

прэм' ер.

Трэ ба вы хо дзіць 
і на ін шыя рын кі

І са праў ды, на шы пра мыс ло выя 

гі ган ты пла ну юць чвэрць па ста вак 

пе ра ары ен та ваць на рын кі Азіі, 

Аф ры кі, Паўд нё вай і Цэнт раль най 

Аме ры кі, лі чыць мі ністр пра мыс-

ло вас ці Аляк сандр РА ГОЖ НІК.

«Па мі ну лым го дзе мы спра ца-

ва лі вы дат на: і па аб' ёмах вы твор-

час ці, і па экс пар це. Ра зам з тым 

асноў ная ўдзель ная ва га экс пар ту 

прый шла ся на Ра сій скую Фе дэ ра-

цыю. Ка лі на ра сій скім рын ку вы-

зва лі ла ся ні ша, мы па він ны бы лі 

зра біць усё, каб яе за няць. Але 

аб ме жа ван ні ў па стаў ках на еў ра-

пей скі ры нак, Укра і ну, — ска заў 

Аляк сандр Ра гож нік. — Мы зра бі лі 

ўсё, каб прад пры ем ствы пра ца ва лі 

ста біль на. У экс пар це мы пры рас лі 

прак тыч на па ўсіх гру пах та ва раў 

за апош нія тры га ды».

Па вод ле яго слоў, асноў най за-

да чай, якая ста іць пе рад Мі ніс тэр-

ствам пра мыс ло вас ці, з'яў ля ец ца 

ды вер сі фі ка цыя па ста вак. «Мы 

пра ра бі лі вя лі кую пра цу па рын ках 

Паўд нё вай Аме ры кі, Цэнт раль най 

Аме ры кі. Ця пер усе на ма ган ні 

на кі роў ва ем на ры нак Аф ры кі і 

Азіі. Там вель мі ня дрэн ныя перс-

пек ты вы. Мы доб ра пра ца ва лі ва 

Уз бе кі ста не. І ві зіт Прэ зі дэн та ў да-

дзе ную кра і ну па ка заў гэ та, — ад-

зна чыў мі ністр. — Спа дзя ю ся, гэ ты 

год ста не вы зна чаль ным і па ка жа, 

што мы мо жам пра ца ваць і на ін-

шых рын ках. Ста вім пе рад са бой 

за да чу — 25 % ад агуль на га аб' ёму 

экс пар ту пе ра ары ен та ваць на па-

зна ча ныя рын кі».

Пра ца ваць 
з чыс тым пры быт кам

Пра тое, што гэ та ве дам ства 

вы ка на ла боль шасць да ве дзе-

ных мэ та вых па ра мет раў эфек-

тыў нас ці, па ве да міў пер шы на-

мес нік мі ніст ра пра мыс ло вас ці 

Аляк сандр АГА РОД НІ КАЎ.

«У 2023 го дзе пра мыс ло-

васць пра цяг ну ла курс ста ноў-

ча га раз віц ця як па рос це аб' ё-

маў вы твор час ці і рэа лі за цыі, 

так і з вы ка нан нем па каз чы каў 

эфек тыў нас ці — рэн та бель нас-

ці, чыс та га пры быт ку. Га лі на не 

толь кі за ха ва ла пра цоў ныя ка-

лек ты вы, але і за апош нія га ды 

пе ра сту пі ла па рог па пры рос це 

коль кас ці за ня тых. За бяс пе ча на 

са цы яль ная ста біль насць пра-

мыс ло вых прад пры ем стваў, у 

тым лі ку і па рос це за ра бот най 

пла ты, якая скла ла 2116,1 руб ля, 

або 111,2 % ад агуль на рэс пуб лі-

кан ска га ўзроў ню», — па ве да міў 

Аляк сандр Ага род ні каў.

Па вод ле яго слоў, Мі ніс тэр-

ства пра мыс ло вас ці вы ка на ла 

боль шасць да ве дзе ных мэ та вых 

па ра мет раў эфек тыў нас ці. Вы-

раб ле на пра мыс ло вай пра дук-

цыі на 29,4 міль яр да руб лёў, тэмп 

рос ту ў су па стаў ных цэ нах склаў 

112,6 % (пры па вы ша ным за дан ні 

112,1 %). Тэмп рос ту экс пар ту па 

ар га ні за цы ях га лі ны — 107,9 %.

«У рам ках мэ та ва га пла на на 

2023 год вы ка на на боль шасць 

па зі цый па вы твор час ці і экс пар-

це та ва раў у на ту раль ным вы ра-

жэн ні: кам бай ны, га то вы пра кат, 

гру за выя і лег ка выя аў та ма бі лі, 

тэ ле ві за ры і ін шыя», — ад зна чыў 

пер шы на мес нік мі ніст ра.

Рэн та бель насць про да жаў у 

пра мыс ло вас ці па дзяр жаў ных 

ар га ні за цы ях і ак цы я нер ных та ва-

рыст вах з до ляй дзяр жа вы больш 

за 50 % за сту дзень — сне жань 

мі ну ла га го да скла ла 8,6 % (пры 

за дан ні 7,5 %).

Бе ла рус ка-ра сій скае 
су пра цоў ніц тва

Аляк сандр Ага род ні каў так са-

ма ад зна чыў, што пра цяг ва ец ца 

ства рэн не ў Ра сіі вы твор чых улас-

ных ТПС (та ва ра пра вод най сет кі) 

і сэр віс ных прад пры ем стваў. Так, 

у 2023 го дзе ў Баш кар та ста не 

ад кры ты за вод па пас ля ўбо рач-

най апра цоў цы збож жа «Амка-

дор-Агі дэль», у Крас на дар скім 

краі па ча ла пра ца ваць збо рач ная 

вы твор часць кам бай наў, у Маск-

ве ад кры ты ганд лё вы дом «Ін-

тэ грал», — ад зна чыў Аляк сандр 

Ага род ні каў.

Па вод ле яго слоў, раз гля да юц-

ца ва ры ян ты ла ка лі за цыі тэх ні кі 

па сель ска гас па дар чай на менк-

ла ту ры ў Та тар ста не і Баш кар та-

ста не, у Лі пец кай, а так са ма Ча-

ля бін скай аб лас цях. МАЗ пра цяг-

вае ва ўза е ма дзе ян ні з Уфім скім 

трам вай на-тра лей бус ным за во-

дам рэа лі за цыю ка а пе ра цый на га 

пра ек та па збор цы тра лей бу саў. 

Раз ві ва юц ца ка а пе ра цый ныя пра-

ек ты па збор цы спе цы яль най тэх-

ні кі на ба зе ша сі МА3 у рэ гі ё нах 

Ра сіі. Дзей ні чае 25 прак тыч ных 

па гад нен няў, яшчэ част ка — у 

пра пра цоў цы. На прык лад, «Бел-

ка мун маш» раз ві вае вы твор чыя 

пля цоў кі: у Но ва сі бір ску — «БКМ 

Сі бір» і СП «Ні жэ кат ранс» — у 

Ніж нім Ноў га ра дзе.

«Ста ноў ча ацэнь ва ец ца ра бо-

та па ад крыц ці ў Ра сій скай Фе дэ-

 ра цыі на ву чаль ных кла саў, дзе 

рых ту юць спе цы я ліс таў сэр віс на га 

аб слу гоў ван ня бе ла рус кай тэх ні кі. 

«Гом сель ма шам» ад кры та шэсць 

на ву чаль ных кла саў, «Бе лА Зам» — 

10, МТ3 — 26», — па ве да міў пер-

шы на мес нік мі ніст ра.

Муль ты брэн да выя 
цэнт ры 
бе ла рус кай тэх ні кі 
ў кра і нах 
да лё ка га за меж жа

Аляк сандр Ага род ні каў пад-

час вы ні ко вай ка ле гіі ве дам ства 

ад зна чыў, што ў ад па вед нас ці з 

да ру чэн ня мі кі раў ні ка дзяр жа вы 

і ўра да ў 2023 го дзе пры ня та да 

рэа лі за цыі кан цэп цыя ства рэн ня 

ў рэ гі ё нах Ра сіі адзі ных муль ты-

брэн да вых цэнт раў про да жаў і сэр-

віс на га аб слу гоў ван ня бе ла рус кай 

тэх ні кі.

«Ра шэн не аб ства рэн ні та-

кіх цэнт раў пра дык та ва на не аб-

ход нас цю ўтры ман ня па зі цый на 

асноў ным для прад пры ем стваў 

Мінп ра ма рын ку, па вы шэн ня эфек-

тыў нас ці ка на лаў раз мер ка ван ня 

пра дук цыі, вы клю чэн ня ў лан цуж-

ку рэа лі за цыі па срэд ніц кіх струк-

тур і за цвяр джэн ня спа жыў цам 

цэн, мак сі маль на пры раў на ва ных 

да цэн за во даў-вы твор цаў», — ад-

зна чыў экс перт.

Па вод ле яго слоў, ідзе ак тыў-

ная ра бо та па ства рэн ні муль ты-

брэн да вых цэнт раў у Рэс пуб лі цы 

Та тар стан, Но ва сі бір скай воб лас-

ці, Пры мор скім краі, Ке ме раў скай, 

Рас тоў скай аб лас цях, Крас на-

дар скім і Стаў ра паль скім кра ях, 

Санкт-Пе цяр бур гу.

«Ства рэн не цэнт раў пра во дзіц-

ца пад кі раў ніц твам МТЗ, МАЗ і 

Бе лАЗ. У да лей шым прак ты ка 

бу дзе рас паў сю джа на і на ін шыя 

прад пры ем ствы. Бу дуць за дзей-

ні ча ны прак тыч на ўсе прад пры ем-

ствы га лі ны, — ад зна чыў пер шы 

на мес нік мі ніст ра. — Раз гля да ем 

не аб ход насць пры мя нен ня та кой 

прак ты кі і ў кра і нах да лё ка га за-

меж жа».

«Адзін ра ён — 
адзін пра ект»

На чаль нік упраў лен ня ін вес-

ты цый Мі ніс тэр ства пра мыс ло-

вас ці Дзміт рый РУК ШЫН пад час 

вы ні ко вай ка ле гіі ве дам ства ад зна-

чыў, што ў 2023 го дзе ар га ні за цы я-

 мі Мінп ра ма ажыц цяў ля ла ся рэа-

лі за цыя 26 ім парт аза мя шчаль ных 

пра ек таў з агуль ным аб' ёмам фі-

нан са ван ня 2,47 міль яр да руб лёў. 

«Па вы ні ках мі ну ла га го да на да-

дзе ную гру пу пра ек таў на кі ра ва на 

194,46 міль ё на руб лёў, ство ра на 

60 пра цоў ных мес цаў», — ска заў 

Дзміт рый Рук шын.

Так са ма ён рас па вёў аб пра-

ек тах, якія рэа лі зоў ва юц ца ў ад-

мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных 

адзін ках па прын цы пе «Адзін ра-

ён — адзін пра ект». «Уся го ў 2023 

го дзе ажыц цяў ля ла ся 20 та кіх пра-

ек таў з агуль ным аб' ёмам фі нан-

са ван ня ка ля 837 міль ё наў руб лёў. 

На іх рэа лі за цыю на кі ра ва на кры ху 

больш за 61 міль ён руб лёў, ство-

ра на 54 пра цоў ныя мес цы», — ад-

зна чыў на чаль нік упраў лен ня ін-

вес ты цый Мінп ра ма.

У рам ках Дзяр жаў най пра гра-

мы іна ва цый на га раз віц ця на бя гу-

чую пя ці год ку рэа лі зу юц ца 22 іна-

ва цый ныя пра ек ты з агуль ным 

аб' ёмам фі нан са ван ня больш за 

613 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ.

У рэ аль ным сек та ры эка но мі кі 
знач ны рост ін вес ты цый

«На шы пра мыс ло выя 
гі ган ты пла ну юць чвэрць 
па ста вак пе ра ары ен та ваць 
на рын кі Азіі, Аф ры кі, 
Паўд нё вай і Цэнт раль най 
Аме ры кі».

На вы ні ко вай ка ле гіі Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці на шай кра і ны 

на па рад ку дня бы лі вы ні кі ра бо ты га лі ны за мі ну лы год, а так-

са ма за да чы на год бя гу чы. Удзел у па ся джэн ні пры маў ві цэ-

прэм' ер Пётр ПА РХОМ ЧЫК. Пе рад па чат кам ме ра пры ем ства 

ён азна ё міў ся з вы ста вай іна ва цый най тэх ні кі МАЗ. Аб маг чы-

мас цях прад стаў ле ных транс парт ных срод каў дак лад ва лі мі-

ністр пра мыс ло вас ці Аляк сандр Ра гож нік і ге не раль ны ды рэк тар 

Мінск ага аў та ма біль на га за во да Ва ле рый Іван ко віч. Трэ ба ад зна-

чыць, што га лі на не толь кі за ха ва ла пра цоў ныя ка лек ты вы, але і 

за апош нія га ды пры рас тае па коль кас ці за ня тых. За бяс пе ча на 

са цы яль ная ста біль насць пра мыс ло вых прад пры ем стваў, уклю-

ча ю чы рост зар пла ты.

Пры яры тэ тыПры яры тэ ты


